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Atgādnes matemātikā 
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Skolēniem ar mācīšanās traucējumiem atbalsts nepieciešams 

visa mācību procesa laikā. Viens no atbalsta veidiem, ko 

varam sniegt, ir atgādnes. Tajās īsā un koncentrētā veidā tiek 

sniegta informācija par apgūstamo vielu. Ar atgādņu palīdzību 

skolēnam ir vieglāk patstāvīgi izprast un izpildīt uzdevumus. 

Atgādnes, kuras skolēns izmanto ikdienas mācību procesā, 

viņš drīkst izmantot arī kārtējos pārbaudes darbos, kā arī 

valsts pārbaudes darbos. 

Ieteicams katram skolēnam iekārtot savu atgādņu mapīti, kurā 

viņš orientējas patstāvīgi un var atgādnes pielāgot savām individuālajām vajadzībām.  

 

Metodiskajā materiālā tiek piedāvāti atgādņu paraugi matemātikas apguvei 2. klasē.  

Atgādnes ieteicams pielāgot individuāli katram skolēnam, tās papildinot mācību procesa laikā – 

izkrāsojot, pierakstot vai piezīmējot trūkstošo, tādējādi individualizējot savu atgādņu komplektu. 

 

 

Metodisko materiālu sagatavoja izglītības metodiķe, speciālās izglītības skolotāja  

Ilze Šteinburga. 

 

Materiāla mērķis un uzdevumi:  

palīdzēt skolēniem ar mācīšanās traucējumiem apgūt pamatizglītības standarta mērķus, 

uzdevumus un prasības matemātikā 2. klasē. 

 

Materiāls noderēs pedagogiem un izglītojamajiem, apgūstot 2. klases matemātikas mācību 

vielu. 

 

 

Izmantotā literatūra: 

Ineta Helmane, Anita Dāvīda Matemātika 2. klasei. Pirmā daļa, Lielvārds, 2014 

Ineta Helmane, Anita Dāvīda Matemātika 2. klasei. Otrā daļa, Lielvārds, 2015 

https://www.uzdevumi.lv/ 

https://visc.gov.lv/specizglitiba/dokumenti/metmat/metiet_atb_pas_nodr.pdf 

https://pixabay.com 

 

 

 

 

 

https://www.uzdevumi.lv/
https://visc.gov.lv/specizglitiba/dokumenti/metmat/metiet_atb_pas_nodr.pdf
https://pixabay.com/
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Darbību locekļi 

Saskaitīšana 

saskaitāmais + saskaitāmais = summa 

8 + 2 = 10 

 

Atņemšana 

mazināmais – mazinātājs = starpība 

10 – 2 = 8 

 

 

Reizināšana 

reizinātājs ● reizinātājs = reizinājums 

2 ● 5 = 10 

 

Dalīšana 

dalāmais : dalītājs = dalījums 

10 : 2 = 5 
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Daudzstūra raksturojums 

 

 

 

 

 

 

 

ABC – trijstūris     OPRST – piecstūris 

virsotnes – A, B, C    virsotnes – O, P, R, S, T 

malas - AB, BC, CA   malas – OP, PR, RS, ST, TO 
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Divciparu skaitļu saskaitīšana rakstos 
(bez pārejas) 

 

 d v 

   4 6 

+ 3 2 

 7 8 
 

 

 

 

 

 

 

Divciparu skaitļu atņemšana rakstos 
(bez pārejas) 

 

 d v 

   4 6 

- 3 2 

 1 4 
 

 

 

 

turpini šeit 

sāc šeit 46 + 32 

 vienus raksti zem vieniem,  

desmitus raksti zem desmitiem 

 saskaiti vienus ar vieniem  6 + 2 = 8 

 8 raksti zem vieniem 

 saskaiti desmitus ar desmitiem 4 + 3 = 7 

 7 raksti zem desmitiem 

 skaitļu 46 + 32 summa ir 78 

6 

+2 

8 

4 

+3 

7 

sāc šeit 46 - 32 

 vienus raksti zem vieniem,  

desmitus raksti zem desmitiem 

 atņem vienus no vieniem  6 – 2 = 4 

 4 raksti zem vieniem 

 atņem desmitus no desmitiem 4 – 3 = 1 

 1 raksti zem desmitiem 

 skaitļu 46 - 32 starpība ir 14 

6 

-2 

4 

4 

-3 

1 

turpini šeit 
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Kvadrāts 

Četrstūris, kuram visas malas ir vienāda garuma  

un visi leņķi ir taisni. 

 

 

  

 

 

 

 

Perimetrs (P) ir visu malu garumu summa 

POPRS – kvadrāta OPRS perimetrs 

 

 

Lai aprēķinātu kvadrāta perimetru: 

 izmēri malas garumu  

OP = PR = RS = SO = 5 cm 

 saskaiti kopā visu malu garumus 

POPRS = OP + PR + RS + SO 

POPRS = 5 cm + 5 cm + 5 cm + 5 cm = 20 cm 
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Lauztas līnijas garuma aprēķināšana 

 

 

 

Lauzta līnija ABCD 

Lauztu līniju veido nogriežņi AB, BC, CD 

 

Lai aprēķinātu lauztas līnijas garumu: 

 izmēri katra nogriežņa garumu  

AB = 3 cm  BC = 2 cm CD = 4 cm 

 saskaiti kopā visu nogriežņu garumus 

ABCD = AB + BC + CD 

ABCD = 3 cm + 2 cm + 4 cm = 9 cm 
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2 + 3 

0 + 0 

5 - 3 

0 - 0 

 

Pilnu desmitu saskaitīšana  

 
 

d v  d v  d v 

        

2 0 + 3 0 = 5 0 
 

 

 

   Saskaiti desmitus ar desmitiem, vienus ar vieniem 

 

 

 

 

Pilnu desmitu atņemšana  

 
 

d v  d v  d v 

        

5 0 - 3 0 = 2 0 
 

 

 

   Atņem desmitus no desmitiem, vienus no vieniem 
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Reizināšanas pārvietojamības īpašība 

 
 

 

 

 

Reizinājums nemainās,  

ja reizinātājus maina vietām! 

 

a ● b = b ● a 

2 ● 7 = 7 ● 2 

2 ● 7 = 1 4 

7 ● 2 = 1 4 
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Reizināšanas tabula 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 

Jebkuru skaitli reizinot ar 0 ir 0 
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Saskaitīšanas pārvietojamības īpašība 

 
 

 

 

 

Summa nemainās,  

ja saskaitāmos maina vietām! 

 

a + b = b + a 

2 + 7 = 7 + 2 

2 + 7 = 9 

7 + 2 = 9 



Jelgavas pamatskola „Valdeka” – attīstības centrs 
 

Skaitļu šķiras 
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1 + 5 

1 + 5 

4 + 3 

 

Summas aprēķināšana 
(bez pārejas) 

 

 

 

d v  v  d v 

       

4 1 + 5 = 4 6 
 

 

Desmitus pārnes,  

vienus saskaiti ar vieniem! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Desmitus saskaiti ar desmitiem,  

vienus saskaiti ar vieniem! 

 

d v  d v  d v 

        

4 1 + 3 5 = 7 6 



Jelgavas pamatskola „Valdeka” – attīstības centrs 
 

Jelgavas pamatskola „Valdeka” – attīstības centrs 
 

6 - 5 

6 - 5 

7 - 3 

 

Starpības aprēķināšana 
(bez pārejas) 

 

 

 

d v  v  d v 

       

4 6 - 5 = 4 1 
 

 

Desmitus pārnes, 

 vienus atņem no vieniem! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Desmitus atņem no desmitiem,  

vienus atņem no vieniem! 

 

d v  d v  d v 

        

7 6 - 3 5 = 4 1 
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30 + 5 

Summas aprēķināšana 
(bez pārejas) 

 

 
 

 

Starpības aprēķināšana 
(bez pārejas) 

 

 

4 1 + 3 5 = 4 1 + 3 0 + 5 = 7 1 + 5 = 7 6 

7 6 - 3 5 = 7 6 - 3 0 - 5 = 4 6 - 5 = 4 1 

30 + 5 
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Taisnstūris 

Četrstūris, kuram visi leņķi ir taisni un 

pretējās malas ir vienāda garuma. 

 

 

  

 

 

Perimetrs (P) ir visu malu garumu summa. 

PABCD – taisnstūra ABCD perimetrs 

 
Lai aprēķinātu taisnstūra perimetru: 

 izmēri katras malas garumu  

AB = 3 cm  BC = 5 cm CD = 3 cm DA = 5 cm 

 saskaiti kopā visu malu garumus 

PABCD = AB + BC + CD + DA 

PABCD = 3 cm + 5 cm + 3 cm + 5 cm = 16 cm 
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Viencipara skaitļa pakāpeniska pieskaitīšana 

 

 

 

 

 vispirms pieskaiti līdz pilnam nākamajam desmitam 

28 + 2 = 30 

 pēc tam pieskaiti pie nākamā desmita 

30 + 5 = 35 

 

 

 

 

 

 

Viencipara skaitļa pakāpeniska atņemšana 

 

 

 

 

 vispirms atņem līdz pilnam iepriekšējam desmitam 

23 - 3 = 20 

 pēc tam atņem no iepriekšējā desmita 

20 - 4 = 16 

 

2 8 + 7 = 2 8 + 2 + 5 = 3 0 + 5 = 3 5 

2 3 - 7 = 2 3 - 3 - 4 = 2 0 -
4 

4 = 1 6 

2 5 

3 4 


